

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

ربوہ ۲۱ نومبر بوقت ۸ بجے صبح

حضور کی طبیعت دن بھر اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی

رات نیند آگئی۔ اس وقت بھی طبیعت بے غلبہ تھی۔ آج ہی ہے

احباب جماعت خاص توجہ اور

التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ

میرے اکرم اپنے فضل سے حضور کو

صحت کاملہ و عاجل عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

## حضرت سیدم وسیم احمد صاحب کی عیادت

ربوہ ۲۱ دسمبر حضرت سیدم وسیم احمد صاحب بخارکھانسی اور سانس کی تکلیف کو سبب سے بہت بیمار ہیں۔ احباب جماعت توجہ اور التزام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدم وسیم کو اپنے فضل سے شفا عطا فرمائے۔ آمین

## اموال السنہ

شیخ محمد امجد علی صاحب مدظلہ العالی کی تالیف  
ARABIC THE SOURCE  
of All Languages  
عربی زبان کی ہر زبان سے شائقین احباب فریادوں کو کھل کر اپنی کتاب بھی پڑھ کر دیکھیں اور فریادوں کو آواز دیجیے

## سیکرٹریاں تحریک عہد توجہ سراہیں

الفضل اور دفتری تحریکات سے احباب جماعت کو تحریک جدید کے نئے سال کے آغاز کا علم ہو گیا۔ لیکن ابھی تک بعض جماعتوں میں کوئی حرکت دیکھنے میں نہیں آئی۔ سیکرٹریاں تحریک جدید اپنے اپنے حلقہ کا جائزہ لیں۔ اور جلد از جلد مرکز احباب جماعت کی مالی قریبوں سے آگاہ فرمائیں، اعمال مجالس خدام الاحمدیہ نے خاص طور پر تیار کرنے کا حکم فرمایا ہے۔ خدام سے پورا پورا تعاون حاصل کیا جائے اور جس قدر عہدہ ہوسکے گذشتہ سال کی نسبت نمایاں اضافہ کے ساتھ دعوے مرکز میں بھیجا دیتے ہیں۔  
دیکھل المال اول تحریک جدید

## حج پر جانے والے احباب متوجہ ہوں

اسال جو احباب حج پر جا رہے ہیں وہ اپنے نام اور پتہ جات سے ازراہ رقم دفتر صدر صدر انجمن احمدیہ ربوہ کو مطلع فرمائیں (مستحقہ صدر صدر انجمن احمدیہ ربوہ)

بسم الله الرحمن الرحيم  
 ان الفضل فی سیرتہا و عملہا و شہادۃہا و مناقبہا  
 جون نمبر ۲۹  
 روزنامہ  
 ربوہ  
 ایڈیٹر  
 روشن دین تنویر  
 The Daily ALFAZL  
 قیمت  
 فی پیچھا ۱۰ پیسے  
 ۲۲ نبوت ۱۳۴۲ھ ۲۲ نومبر ۱۹۶۳ء نمبر ۲۴۲  
 جلد ۵۲

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# جو لوگ لا ابالی کی زندگی بسر کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کی طرف سے بے پڑا ہوجاتا

## نشاخہ اتھالے کا رزق ہے یہ اسی کو ملت ہے جو اس سے عشق قائم کرتا ہے

حدیث شریف اور قرآن مجید سے ثابت ہے اور ایسا ہی پہلی کتابوں سے بھی پایا جاتا ہے کہ والدین کی بدکاریاں بچوں پر بھی بعض وقت آفت لاتی ہیں۔ اسی کی طرف اشارہ ہے وکیا یخاف عقبہا جو لوگ لا ابالی زندگی بسر کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی طرف سے بے پڑا ہوجاتا ہے۔ دیکھو دنیا میں جو اپنے آقا کو چند روز سلام نہ کرے تو اس کی نظر بکھرتی ہے تو جو خدا سے قطع کرے پھر خدا اس کی پر دہائیوں کرے گا۔ اسی پر وہ فرماتا ہے کہ وہ ان کو ہلاک کر کے ان کی اولاد کی بھی پر دہائیں کرتا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جو منفی صلاح مر جاوے اس کی اولاد کی پر دہا کرتا ہے۔ جیسا کہ اس آیت سے بھی پتہ لگتا ہے۔ وکان ابوہما صالحا اس باپ کی نیکی اور صلاحیت کیلئے خضر اور موسیٰ علیہما السلام پر دہا کر دیا کہ وہ ان کی اولاد درست کر دیں۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اس شخص کا کیا درجہ ہوگا۔ خدا تعالیٰ نے لوگوں کا ذکر نہیں کیا چونکہ بتا رہے۔ اس لئے پڑھ پوچھی کے لحاظ سے اور باپ کے عمل مدح میں ذکر ہونے کی وجہ سے کوئی ذکر نہیں کیا۔

پہلی کتابوں میں بھی اس قسم کا مضمون آیا ہے کہ سات پشت تک رعایت رکھتا ہوں۔ حضرت داؤد علیہ السلام فرماتے ہیں کہ میں نے کبھی متقی کی اولاد کو سٹپ سے مانگتے نہیں دیکھا۔ جو عرض نشاخہ اتھالے کا رزق ہے جو غیر کہ نہیں ملتا۔  
(الحکمہ ۲۲ اگست ۱۹۶۲ء)

## عہد داران مجالس سے

مجلس انصاریہ کا مالی سال ۱۳ دسمبر کو ختم ہو رہا ہے۔ ابھی کو ایک مجالس ایسی ہیں جنہوں نے اپنا بجٹ پورا نہیں کیا۔ وقت بہت تقویرا رہ گیا ہے۔ مجالس کے عہد داران کی توری تو حسہ کی ضرورت ہے۔ وہ ہر ایسے رکن کے پاس جس کے ذمہ بقایا موجود پیسے ہیں اور رقم وصول کر کے مرکز میں بھیجا دیں۔ ایک ماہ کے قریب عرصہ باقی ہے۔ اس میں ہر قسم کے بگاڑے وصول ہوجائے ضروری ہیں جزا کسم اللہ  
(قائد مال انصاریہ مرحومہ ربوہ)

روزنامہ الفضل ربوہ  
مورخہ ۲۲ - نومبر ۱۹۳۲ء

# دنیا کو تباہی کا خطرہ اور اس کا علاج

گذشتہ دو تباہ کن عالمگیر جنگوں نے تمام دنیا کے ان لوگوں میں سخت اضطراب پیدا کر رکھا ہے ان دنوں جنگوں میں دنیا پر اس قدر تباہی آئی ہے اور اس قدر مہلک ہوا ہے کہ اب وہ مغربی اقوام بھی جو وہ لوگوں پر ہجوم کئے ہوئے ہیں چاہتی ہیں کہ کوئی ایسا نسخہ باقی بچائے جس سے دنیا میں آئندہ کے لئے جنگ کا خاتمہ ہو جائے۔

اس وقت دنیا اقوام کے لحاظ سے دو بلا کوئی میں تقسیم ہیں ایک امریکی یورپی اور دوسرا روسی چین۔ دونوں بلا کوئی میں مختلف نظریات حیات کا افتراق ہے امریکی یورپی بلا کا دعوے ہے کہ ڈیموکریسی کی بہترین طرز حکومت ہے۔ ڈیموکریسی کا مطلب یہ ہے کہ ایک ملک کے تمام باشندے خیال بنیادی حقوق رکھتے ہیں اور جو حکومت قائم ہو وہ عوام کی مرضی کے عوام کے مفاد اور عوام کے ذریعہ قائم ہو۔ ہر فرد قوم کو ذرا ذرا پیداوار پر یکساں طور پر بااختیار ہے اور وہ اپنی محنت اور کوشش سے جتنی دولت چاہے کم کر سکتا ہے اور اس طرح دولت پر انفرادی ملکیت قائم ہے۔ ایک آدمی محنت اور جانفشانی سے بڑے سے بڑا صنعتی کارخانہ چلا سکتا ہے اور زیادہ سے زیادہ اراضی کا مالک بن سکتا ہے۔ اگرچہ مفاد عام کے لئے نیکیں وغیرہ کی صورت میں ملکیت پر پابندیوں کا عالم کی جا سکتی ہیں تاہم ہر شخص اپنی ملکیت کے ہر طرح کے استعمال کا اختیار رکھتا ہے جس طرح چاہے اس کا انتظام کرے۔ بچے ڈالے یا ہاتھ کرے یا محنت دے اس کا ہر قسم کا اختیار ہے۔

اس نظریہ میں جہاں آزادی کا تصور بنیادی طور پر کام کرتا ہوا نظر آتا ہے وہاں بہت سی ایسی خوبیاں بھی مضمین ہیں جن کی وجہ سے ڈیموکریسیک ممالک میں محنت کشوں اور مالکوں میں سخت تنوعات پیدا ہوتے ہیں۔ ایک شخص یا ایک گروہ جو ذرائع پیداوار پر متصرف ہو جاتا ہے وہ تو ہر طرح کے آرام و راحت کے سامان حاصل کر سکتا ہے لیکن مقابلہ میں عوام کی ایک کثیر تعداد ان سامانوں سے محروم

رہتی ہے۔ حالانکہ اس دولت کے کمانچہ میاں کا زیادہ حصہ ہوتا ہے۔ اس تعداد کی وجہ سے شروع ہی میں ایسے لوگ پیدا ہوتے رہے ہیں جنہوں نے کسی نہ کسی حد تک ایسے خیالات کا اظہار کیا ہے کہ تمام ہی نوع انسان کو یکساں طور پر زندگی کی سہولتیں ملنی چاہئیں۔ اور ذرائع پیداوار کا ایسا نظام قائم کیا جائے کہ ہر انسان اپنی ضروریات کے مطابق سامان زندگی حاصل کر سکے ان خیالات کا نتیجہ ہے کہ یہودی الاصل مارکس نے نظریہ اشتراکیت کو ایک ٹھوس اور صحت مند ہونے میں پیش کیا۔ چنانچہ مارکس اور اس کے ہم خیال انجیل کے مینی فیسٹو وضع کیا جس میں نظریہ اشتراکیت کی بنیاد پر ان کی معاشرہ کی جدید تشکیل کے لئے آئین کی وضاحت کی گئی ہے۔

اشتراکیت کی رو سے کوئی فرد کسی دولت کا مالک نہیں ہے بلکہ تمام دولت سوسائٹی کی ملکیت ہے اس لئے کوئی شخص کسی ذریعہ پیداوار پر قائم نہیں ہو سکتا تمام ذرائع پیداوار ریاست کی تحویل میں ہونے چاہئیں اور ہر شخص کو اس کی ضروریات کے لئے سامان مہیا کرنا ریاست کا کام ہے۔ نظری طور پر تو یہ اصول بہت بھلا معلوم ہوتا ہے لیکن عمل لحاظ سے اس میں بڑی پیچیدگیاں ہیں تاہم مزدور ہمیشہ عوام کے اس نظریہ کو خوش آمدید کہا۔ اور چند ہی سالوں کی کوشش سے یہ نظریہ جنگ کی آگ کی طرح تمام دنیا میں پھیل گیا۔ روس نے اس کا سب سے پہلے تجربہ کیا ہے اور اب روس ہی اشتراکیت کا گڑھ تصور ہوتا ہے۔ روس کے زیر اثر بعض مشرقی یورپ کی اقوام اور چین میں بھی اس نظریہ کو مقبولیت حاصل ہو گئی ہے۔ اس طرح دنیا دو حصوں میں تقسیم ہو گئی ہے۔

اشتراکیت نے جلد از جلد اپنے اصولوں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے آف لوں کو دو جماعتوں میں تقسیم کیا ہے ایک متحمل جماعت اور دوسری مزدوروں

کی جماعت اور دونوں کو ایک دوسرے کا اختیار حریت بنا دیا ہے۔ اس جماعتی تنازعہ کی بنیاد پیکل کے ایک نظریہ پر رکھی گئی ہے۔ اشتراکیت نے اپنا تمام دار و مدار انسان کی مادی ضروریات پر رکھا ہے اور چونکہ روٹی سب سے بڑی ضرورت ہے اس لئے اس نے روٹی کے سوال کو اولیت دی ہے۔ اور یہاں تک کہہ دیا ہے کہ دنیا کی باہمی کشمکش کا واحد سبب روٹی کا سوال ہے۔ رو عاقبت اور اخلاق محض ایٹون ہے جو چھ لاک لوگ عوام کی محنت سے ناجائز انتفاع کے لئے استعمال کرتے آتے ہیں۔ اس طرح اشتراکیت میں مذہب کا کوئی مقام نہیں نظر آتا ہے کہ اشتراکیت پرانی دنیا کے نام و نعل کو بدلنے کے بیڑ میں نہیں سکتی تھی اس لئے اس نے قوت کے استعمال کو جائز قرار دیا اور مزدوروں کو اس کے ہر ملک میں ساڑھ پھونک کی پالیسی پر عمل شروع کر دیا۔ اس طرح تمام دنیا اندر ہی اندر بیرونی بد امتی کا گھر و نماں گئی ہے۔ اگرچہ مغربی یورپ اور امریکہ نے اشتراکیت کو اختیار نہیں کیا مگر وہ اس سے متاثر ہو رہے ہیں چنانچہ مزدوروں کی سڑا سڑاں وغیرہ اکثر اشتراکیت کے اثر سے رونما ہوتی ہیں۔ اس صورت حال سے متاثر ہو کر ڈیموکریسیک ممالک نے بھی بعض اصلاحات کی طرف توجہ دی ہے اور ایسے قوانین وضع کئے ہیں جن سے مزدوروں اور محنت کشوں کو سامان زندگی کی سہولتیں حاصل ہو گئی ہیں۔

یہ تو غیر معاشرہ کے مسائل ہیں ان متفاد نظریات کا خطرناک ترین پہلو یہ ہے کہ آج ان کی وجہ سے دونوں بلا کوئی میں ایسے تھام کا خطرہ پیدا ہو گیا ہے جس کا دنیا چند منزلوں میں تباہ ہو سکتی ہے۔ اس کی ترقی کی وجہ سے دونوں طرف ایسے مہلک ہتھیاروں کی ایجادیں ہو رہی ہیں کہ جن کا مقصد اپنے حریف کو بالکل تباہ کر دینا ہے۔ تاہم اس میں ایک یہ روشن پہلو ہے کہ یہ لوگ اتنی بات سمجھ گئے ہیں کہ اگر آئندہ خدا نخواستہ جنگ ہوئی تو سبھی کسی کی نہیں ہوگی۔

اس خیال نے دونوں طرف کے سر پر آوردہ لوگوں کو ننگ ہیرا ڈال دیا ہے اور میں یقین ہے کہ وہ نکلنا نہ طور پر چاہتے ہیں کہ کوئی ایسا نسخہ باقی آجائے جس سے آئندہ جنگ کا امکان ختم ہو جائے۔ تاہم مشکل یہ ہے کہ دونوں فریق صرف انسانی دانشدہی پر ہی بھروسہ رکھتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ ایسے طریقے معلوم ہو جائیں جن سے مہلک ہتھیاروں کو قابو میں رکھا جاسکے۔ مگر وہ ابھی تک اس واحد نسخہ کی طرف متوجہ ہوتے ہوئے معلوم نہیں ہوتے جس سے واقعی مقصد حاصل ہو سکتا ہے۔ زیادہ افسوس یہ ہے کہ وہ اس نسخہ کوئی امکان بغیر محفارت دیکھتے ہیں۔ وہ نسخہ کیا ہے۔ وہ نسخہ مذہب ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب تک یہ لوگ مذہب کی طرف مراجعت نہیں کریں گے عالمگیر تباہی کا خطرہ بھی قابو میں نہیں آسکتا۔

## اس ناؤ کا ناخدا خدا ہے

طوفان ہے تند اگر تو کیا ہے

اس ناؤ کا ناخدا خدا ہے

ہوتی ہے دلوں پہ پہلے قلم

اسلام کی سلطنت خدا ہے

ہم نے تو نہیں کیا، کچھ بھی

کہ در تہا را بول اللہا ہے

کاٹے گا وہی جو جس نے بویا

اب فصل کا وقت آ گیا ہے

کیوں داد نہ دیجئے کہ تنویر

میدا و بھی ان کی اک ادا ہے

# میاں طفیل محمدیم جماعت اسلامی کا بیان

محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب

وزیر داخلہ خان سید اللہ خان صاحب کے نہایت بڑے زور اور مدلل بیانات کے جواب میں موردی صاحب کی جاہت نے جو طیرہ اختیار کیا ہے اس سے وہ مثال یاد آجاتی ہے کہ "کھینٹی کی کہا تو بیٹے" دیکھتے تو جاہت احمدیہ کے بعض ممانڈن کا ہمیشہ سے یہ عریضہ مستند رہا ہے کہ ملک کے قرفاد اور عوام کو جاہت سے بدل اور بظن کرنے کے لئے مختلف پلے بیاد الزامات لگاتے رہتے ہیں لیکن موردی صاحب کی جاہت کی پوجہ کو کشش اس باب میں عرضہ کرتا ہوں۔

اگر واقعی میاں طفیل محمد صاحب کے شائع شدہ قلمی وقت مورخہ ۱۹۶۱ء کے مطابق مورخہ دہائیوں کے خلاف "الزامات" رپورٹ میں مرتب کئے گئے تھے اور یہ قصہ محض گھڑبیسٹھی انہوں نے عوام کی توجہ پھرنے کے لئے نہیں لکھا تو بھی میں پوچھتا ہوں کہ اس سے الزامات کی نوعیت میں کیا فرق پڑتا ہے رپورٹ میں مرتب کئے گئے ہونے لگان میں یا سادہ سادہ میں۔ اگر الزامات درست ہیں جیسا کہ اب تک وزیر داخلہ عوام پر خوب اچھی طرح درج کر چکے ہیں کہ بہر حال درست ہیں تو اس طرح کہیں توچینے سے تو کھویا ہوا دقار واپس نہیں آسکتا۔ موردی جاہت کو چاہئے کہ فرار کی کوئی معقول راہ تلاش کرنے کی کوشش کرے۔ آخر تک اس اپنے جرموں کی تلاش میں جاہت احمدیہ کو کھارے کی صلیب پر چڑھاتے رہیں گے۔ طفیل محمد صاحب کے اس حوالہ آمیز بیان پہلے جو مورخہ ۱۵ نومبر کے قلمی وقت اور مورخہ ۱۹۶۱ء میں شائع ہوا ہے۔ روزنامہ کوستان میں اپنی طرف سے اس وقت میں اس قسم کا شوشہ پھیر چکا ہے۔ چنانچہ اس شاکت میں سید صدیق الحسن صاحب کی ناظم خیمہ پارلیمانی امور جماعت اسلامی پاکستان کا بھی ایک بیان شائع ہو چکا ہے جس میں وہ فرماتے ہیں:-

"وزیر داخلہ نے تراشوں اور مواد پر بھروسہ کر رہے ہیں وہ قادیانوں اور سرداریوں کا جہت کر رہے۔" "۱۹۶۱ء میں الجھاد فی الاسلام

لکھی گئی تھی۔ جس کے بعض حصوں پر آج مرزا طاہر احمد صاحب "مذہب کے نام پر خون" کے عنوان سے تھندہ فرما رہے ہیں اور حکومت پاکستان کو یہ یاد دلوانے میں لگے ہوئے ہیں کہ یہ تمہارے ہی خلاف ہے میں خان حبیب اللہ خان درخواست کرتا ہوں کہ وہ خود جاہت کے لٹریچر کا مطالعہ کریں۔"

ان بیانات میں جو الزام تو خان حبیب اللہ خان وزیر داخلہ پر لگا یا گیا ہے۔ اگر انہوں نے قابل التفات سمجھا تو اس کا جواب وہ خود دیں گے۔ لیکن سید صدیق الحسن صاحب کی گمانی کے بیان سے متعلق میں ایک دو اور قارئین کے کلمے پیش کرنا چاہتا ہوں۔ حیرت کی بات ہے کہ گمانی صاحب

دیکھتے تو مالا مال (مفسلون) کے ارشاد خداوندی کو بھول کر خود اسی سانس میں اسی جرم کا ارتکاب کر رہے ہیں۔ جس سے بچنے کے لئے وزیر داخلہ کو نصیحت کی جا رہی ہے۔ ان سے متعلق تو ان کو شکوہ ہے کہ انہوں نے موردی جاہت کا لٹریچر پڑھے بغیر اس پر تھندہ شروع کر دی ہے لیکن خود جس کتاب "مذہب کے نام پر خون" پر تبصرہ فرمایا ہے ہرگز اس کا مطالعہ کرنے کی رحمت گوارا نہیں فرمائی۔

کوئی شخص جس نے سرمری نظر سے وہ کتاب پڑھی ہو یا قلمی ہوش و جاہک یہ نہیں لکھ سکتا کہ شکوہ میں الجھاد فی الاسلام لکھی گئی تھی جس کے بعد آج مرزا طاہر احمد صاحب "مذہب کے نام پر خون" میں تھندہ فرما رہے ہیں اور حکومت پاکستان کو یاد دلوانے میں لگے ہوئے ہیں کہ تمہارے ہی خلاف ہے۔" حقیقت اس کے برعکس یہ ہے کہ اول تو کتاب کا موضوع نہ موردی ہے۔ نہ یہ الجھاد فی الاسلام ہے تبصرہ کے طور پر لکھی گئی تھی۔ بلکہ اس ساری کتاب میں الجھاد فی الاسلام کے مرتبین اقتباس درج ہیں۔ اقتباس اول الجھاد فی الاسلام کے صفحہ ۹۳ سے لیا گیا ہے۔ اور اس میں

موردی صاحب نے جزیہ سے متعلق الجھاد خیال فرمایا ہے نہ تو کہیں اس اقتباس پر تبصرہ کرتے ہوئے پھلے کہ یہ حکومت پاکستان کے خلاف ہے۔ اور نہ ہی دنیا کا کوئی معقول انسان اس اقتباس پر تبصرہ کر سکتا ہے۔ مملکت پاکستان کا تو اس تعلق میں نہ آگے نہ پیچھے۔ دور و نزدیک کہیں نام بھی استعمال نہیں ہوا۔

دوسرا اقتباس الجھاد فی الاسلام کے صفحہ ۱۳۵ سے لیا گیا ہے جو عنین ہے کہ:- "جس طرح یہ کلمہ غلط ہے کہ اسلام تلوار کے زور سے لوگوں کو مسلمان بنا رہا ہے۔ اسی طرح یہ کلمہ بھی غلط ہے کہ اسلام کی اشاعت میں تلوار کا کوئی حصہ نہیں۔"

ظاہر ہے کہ اس اقتباس سے بھی کئی طرح موردی جاہت کا پاکستان کے خلاف ہونا ثابت نہیں کی جاسکتا۔ اور نہ ہی میں نے قطعاً ایسا کیا ہے۔ اگر گمانی صاحب یہ کتاب خود پڑھتے تو انہیں معلوم ہو جاتا کہ معقول ذہن بحث کا اس امر سے دور کا بھی تعلق نہیں تھا کہ موردی جاہت حکومت پاکستان کے خلاف ہے یا نہیں۔

تیسرا اقتباس جو دراصل اس کتاب کا مرکزی اقتباس ہے۔ الجھاد فی الاسلام کے صفحہ ۱۳۴ اور صفحہ ۱۳۵ سے اخذ کیا گیا ہے اور اگر کوئی نیم خوبصورت انسان بھی اسے پڑھتا یا سنتا تو ہرگز یہ الزام نہیں لگا سکتا تھا کہ اس اقتباس کو "حکومت پاکستان کو یاد دلوانے کے لئے بہت حال کی گیا ہے" کہ یہ تمہارے ہی خلاف ہے۔"

لخوذا بالله من ذالماث۔ من ایسی ناخوشگوار کامیابی کے ساتھ کہ جس کوئی انسان بھی خواہ علم و فہم کے کسی مقام سے تعلق رکھتا ہو مسلم ہو یا غیر مسلم اسے اٹھ کر سوائے اس کے کوئی نتیجہ نہیں نکال سکتا کہ اس اقتباس پر پاکستان میں بلکہ خود پھر اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی علیہ وآلہ وسلم کے طریق تبلیغ کے خلاف ایک گستاخانہ الزام لگا گیا ہے۔ اور سوائے اس کے اور کچھ مدعی نہیں کہ لخواذ بالله من ذالماث۔ آنحضرت صلی علیہ وآلہ وسلم کے من ذالماث آنحضرت صلی علیہ وآلہ وسلم کے

دلیل معجزات اور قوت قدسید وغیرہ جو دلوں میں پاک تبدیلی پیدا کرنے میں ناکام رہے تو آپ کی تلوار نے یہ ناممکن کام سر انجام دیا۔ چنانچہ وہ اصل اقتباس اس عرض سے تحریر کر رہے ہیں۔ تاکہ قارئین اسے پڑھ کر خود فیصلہ فرما سکیں۔

"لیکن جب وہ غلط تعلق کی ناکامی کے بعد داعی اسلام نے ہاتھ میں تلوار لی۔۔۔۔۔ تو دلوں سے رفتہ رفتہ بڑی دشواری کا رنگ چھوٹنے لگا۔ جلدیوں سے فاسد مادے خود بخود نکال گئے۔ رگوں کی گتھیں دور ہوئیں اور صحت ہی نہیں کہ آنکھوں سے پردہ ہٹ کر حتیٰ کہ فوراً صحت عیاں ہو گیا۔ بلکہ گردن میں وہ سختی اور سہولت میں وہ سختی بھی باقی نہیں رہی جو ظہور حق کے لہرانوں کو اس کے آگے پھیلنے سے باز رکھتی ہے۔ عرب کی طرح جو دوسرے ملک نے بھی اسلام کو اس مرحمت سے قبول کیا۔ ایک صدی کے اندر جو تعلق دنیا مسلمان ہو گیا۔ تو اس کی وجہ بھی یہی تھی کہ اسلام کی تلوار نے ان پردوں کو چاک کر دیا جو دلوں میں پڑے ہوئے تھے۔"

اس اقتباس کو درج کر کے چھوٹے مذکورہ کتاب میں جو تبصرہ لکھا تھا۔ وہ بھی مندرجہ عن پیش کر رہے ہیں۔ کاش گمانی صاحب نے ایک نظر اسے دیکھ لیا ہوتا۔ تو وہ کبھی یہ دور کی کوئی بڑی نہ لائے کہ اس میں جو حکومت پاکستان کو اسکا کیا ہے کہ موردی صاحب تمہارے خلاف ہیں۔ چنانچہ اس اقتباس پر میرے تبصرے کے اصل الفاظ یہ ہیں۔

"انا لله وانا الیہ راجعون یعنی وہ گستاخ اور سخت بیمانہ الزام جو اسلام کے اشد ترین تنصیب دشمنوں کی طرف سے آنحضرت صلی علیہ وآلہ وسلم کا پاک ذات پر لگا جاتا تھا جسے یورپ کے باوجود متشہقین گذشتہ صدی تک عیسائی دنیا میں اچھا لگتا ہے اور اسلام سے دلوں و متشہقین کے دل سے وہ آج خود ایک مسلمان لاء تھا" کلمت سے اس معقول رسول کی پاک ذات پر لگا جا رہا ہے جسے مزاج شہسازوں نے "ہونے کا دعویٰ ہے گراں گواہی دینا ہے کہ کوشش لگائی ہے کہ تلوار کی اس مورخہ مورخہ کو

# مترجم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کمال التبشیر کے دورہ انڈونیشیا کی

## مختصر رپورٹ

### مختلف جماعتوں کا دورہ - انڈونیشین احمدیوں کی طرف سے والہانہ محبت و اخلاص کا اظہار

#### متعدد مقامات پر اہم تقاریر، نوے افراد کا قبولِ احمدیت

(مسکن مسیّد کمال یوسف صاحب بتوسط وکالت تبشیر - سیوہ)

گزشتہ سے پیوستہ

پر شوکت بنا کر رکھنے کی کوشش کی گئی ہے مگر گولی وہی گولی اور ناپاک اور زہریلی گولی ہے جو اسلام کے دشمنوں کی طرف سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر پھینکی جاتی تھی یہ وہی پتھر ہے جو اس سے پہلے جارج میل اور سٹیو اور ڈوزی نے اٹھائے تھے پھر پھینکا تھا اور وہی الزام ہے جو سٹاکانڈھی نے اٹھایا تھا اور اس وقت لگا یا تھا جب وہ اسلام کی تعلیم سے ابھی پوری طرح آشنا نہیں تھے

پس یقیناً کیلاقی صاحب نے کتاب مذہب کے نام پر تحریک "کو ایک نظر بھی نہیں دیکھا اور بعض سنی سنی باپتہ پر اعتبار رکھنے کے یہ بے پرگی اثر ادا ہی ہے بلکہ اگر میں کیلاقی صاحب اور طفیل صاحب کے بیانات سے یہ نتیجہ بھی نکالوں تو قطعاً بے جا نہ ہوگا کہ انہوں نے ہم تو وہ بے ہیں ہم۔ پتھر کو بھی لٹو نہیں گئے کی پالیسی پر عمل کرتے ہوئے خان حبیب اللہ خان وزیر داخلہ کو بدنام کرنے کے لیے یہ کھلبلیا راہ نکالی ہے کہ احمدیوں کے ساتھ ان کا تعلق ثابت کر دیا جائے پھر خواہ ان کے لگائے ہوئے الزامات درست بھی ثابت ہو جائیں عام انسان اس ان سے متاثر ہو جائیگا کیونکہ مودودی صاحب اور ان کے بعض ہم نوا کرم فرماؤں نے احمدیت سے متعلق عام میں ایسی بے بنیاد باتیں اڑا رکھی ہیں کہ کسی وزیر کو بدنام کرنے کے لئے اس ہی چال کافی ہے کہ اس کا احمدیت سے یا احمدیوں سے کوئی دو دو کا علاقہ ثابت کر دیا جائے بقول غالب وہی معاملہ ہے کہ یہ فتنہ آدمی کی خانہ دیوانی کو کیا کم ہے ہوئے تم دوست جس کے دشمن اٹکا آسمان کو پڑی اسی غرض سے طفیل صاحب نے مترجم چوہدری محمد رفیع صاحب نے ان کا نام بھی اپنے بیان میں گھسیٹ لیا ہے جو شرارت کی ایک دودھاری تلوار ہے۔ ایک طرف تو عام کی نظر میں مترجم وزیر خارجہ کے ٹھوس مدلل بیانات کے ذخار اور اثر کو کم کرنے کی کوشش اور دوسری طرف بلیک میل کے رنگ میں خان حبیب خان صاحب کو یہ بلیس دھمکی کہ باز آئے تو باکرین ہم تمہیں "حرزائی" مشہور "احرار" سائنٹ کی یادگار انتقام کا یہی ایک کھلبلیا سا ذریعہ ان کے پاس رہ گیا ہے۔ مترجم وزیر داخلہ کا منہ تو اپنی سے تعلق رکھتا ہے وہ جو چاہیں انعام فرمائیں مگر جہاں تک جماعت احمدیہ کی تعلق ہے ہم ان کے سوا اور کیا کہہ سکتے ہیں کہ

### مختلف جماعتوں کا دورہ

یکم اگست کو نگر و عصر کی نازک کے بعد سائیک ملایا کے لئے روانہ ہوئے راستہ میں چھ بجے گا روٹ پہنچے گا روٹ میں ہماری بڑی جماعت سے یہاں پہنچنے سے پہلے ہی گا روٹ کا ایک قافلہ راستے میں میاں صاحب کی پیشانی کے لئے موجود تھے ہمارے مبلغ محرم مومونی عبدالواحد صاحب رجو قادیان سے بھی اکتساب قیض کر چکے ہیں اور نہایت مخلص ہیں اور محمد عیسیٰ صاحب جو گا روٹ کے ریڈیو سٹیشن میں احمدیت میں متوجہ و احباب کے استقبال کیا اور پھر سارہ قافلہ گا روٹ پہنچا مشن ہاؤس میں سب احباب ہماخت موجود تھے پھر آپ ایک بزرگ معرورت کے گھر ناشتہ کے لئے تشریف لے گئے یہ محرز خان کا وہ ہیں جنہوں نے دو مکان سلسلہ کے لئے وقف کئے ہیں۔ وہاں سے دعا کے بعد میاں صاحب حسن میری صاحب کے گھر تقسیم کے لئے تشریف لے گئے۔ چری صاحب انڈونیشیا کے خاص پورٹے لکھنؤ سے تھے تاہم وہ انہوں نے ہمارے آرام کا ہر طرح خیال رکھا۔ فجر اہم احسن الجزائر - مغرب اور عشاء کی نماز اہم مسجد میں ادا کی گئی۔

### مسجد کا افتتاح

وہاں سے قافلہ روانہ ہو کر پانچ بجے لنگ پور ناہیچے۔ وہاں کے پریذیڈنٹ محمد صاحب جماعت کے ساتھ استقبال کے لئے موجود تھے محمد صاحب نے سب سے پہلے مجلس عاملہ کا افتتاح

کر دیا پھر باقی احباب کے فرداً فرداً ملاقات ہوئی۔ اس کے بعد جماعت کے صدر نے میاں صاحب کی خدمت میں ایڈریس پیش کیا جس میں محبت و اخلاص کا اظہار کرنے کے بعد یہ بتایا گیا تھا کہ آج جمعہ کا دن ہے اس لئے افتتاح مسجد کا یہ دن بہت مبارک ہے۔ نیز جماعت کی ایڑا کی ایمان اور حکومت انڈونیشیا کے لئے درخواست دہائی گئی تھی۔

مترجم میاں صاحب نے ایڈریس کے جواب میں فرمایا کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دعویٰ فرمایا تو آپ نے بھی ایسا کئے تھے اور اس کی بنیاد تقویٰ پر رکھی اس وقت لوگ ہنستے تھے کہ کھلا ان لوگوں نے دنیا میں کیا کر لینا ہے جن کی مسجد اتنی حقیر سی ہے مگر اسکی بنیاد تقویٰ پر رکھی اس لئے وہی دہری لوطا سے حقروگ چند سالوں میں بڑی بڑی حکومتوں پر غالب آئے اور قیصر و کسری کی اینٹ سے اینٹ بجا دی۔ اگر آپ بھی مسجد تقویٰ پر قائم کوں گے تو آپ کو بھی ایسی توہین ملیں گی جو صحابہ پر ہو گئیں۔ آپس مسجد کو تقویٰ سے آباد کر لیں۔ میں نے سیرین کی عظیم نشان مساجد دیکھی ہیں ممکن ہیں اب کوئی نمازی نہیں۔ پس اپنی مسجد کو تقویٰ اور طہارت سے آباد رکھو۔ پھر آپ نے مسجد محمود کا افتتاح فرمایا اور اندر جا کر دعا فرمائی دعا کے بعد آپ نے داخلہ داد کئے اور پھر سائیک ملایا کے لئے روانہ ہوئے۔

### اخوت و محبت پیدا کرنے کی تحقیق

۱۴ بجے ٹھیک سائیک ملایا کی مسجد میں محرم صاحبزادہ صاحب نے خطبہ جمعہ دیا آپ نے شہداء اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد واعظ صاحب بجمیل اللہ جیجا ولا تفرقوا۔ لا ذکر والہ نعمت اللہ علیکم اذ کنتم اعداء لظالمین تلوکم فاصبحتم بنعمتہ اخوانا کنتم علی

شفا حفرة من النار فانقذکم منها كذلك یبیین اللہ لکم آیتہ لعلکم تفلحون کی آیت تلاوت فرمائی اور فرمایا کہ رسول کو یہ صلے اللہ علیہ وسلم کی محبت اس امت کے لئے لکھو کھاتھوں کا باعث بنی۔ ایک بڑی نعمت مسلمانوں کے لئے اخوت اور محبت کا پیرا کرنا تھا جس کی مثال کسی اور نبی کی امت میں نہیں ملتی۔ کسی نبی کی قوم نے وہی اور وہی ترقی اتنی نہیں کی جتنی آنحضرت کی امت نے کی اور اس کی بڑی وجہ آپس کی محبت اور اخوت تھی۔ انھیں ہے کہ مسلمانوں نے اس کو کھلا دیا۔ اب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق ہوئی ہے۔ آپ کی تعلیم کوئی کئی تعلیم نہیں اور قرآن مجید سے علیحدہ نہیں آپ کو کس طرح موعود قبول کرنے کی توفیق ملی مگر محض جماعت میں شامل ہونا کافی نہیں بلکہ آپ کی تعلیم چل کر ضروری ہے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے یہی فرماتا ہے کہ تم ایک ہاتھ اور اس کو صفائی سے پکڑو اور دھو صبر سے اگر چھوٹی جماعتیں اتحاد اور محبت کا ہاتھ نہیں پکڑیں تو ان کا تو کوئی چارہ نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہندوستان میں ہوئے مگر میں آج انڈونیشیا میں ہزاروں میل دور بیٹھا کوئی تنہا ہی محسوس نہیں کرتا اور ایسا محسوس ہوتا ہے کہ میں اپنے بھائیوں میں ہوں اور یہ محض حضور کی بدولت ہے۔ پس ہمیں جماعت کے اندر کسی فتنہ پر دلائی ہرگز پر داہ نہیں کرنی چاہیے خواہ وہ کتنا بڑا یا کتنا خفیہ شخص ہو۔ ہمیں شہادت کو نہیں بلکہ جو بات پیش ہو اس کو دیکھنا چاہیے











کہ وہ کیا۔ اور اسلام کی نعمت کے ذریعے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمیں بھائی بھائی بنایا ہے۔ اس اخوت اور محبت کے رشتہ کو ہمیشہ حکم سے حکم زندہ اور اسے پروانہ کر دینا ہوتا ہے۔

مکرم میر شاہ صاحب نے نماز جمعہ کو صبح ۶ بجے کی شام کو جماعت تائیک لاپانہ میں Reception دیا۔ ایک ٹائیک لاپانہ پر کیا گیا تھا اور ٹائیک لاپانہ میں فیشن میں جماعت کی ترقی دکھائی گئی تھی۔ مزین قمیصیں، تلاوت و نظم کے بعد جماعت کے صدر شریف صاحب نے ایڈریس پیش کیا۔ ہونے میاں صاحب کا شکریہ ادا کیا اور پھر جماعت کا تاریخ بتاتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ شکریہ میں یہاں تبلیغ شروع ہوئی۔ محفلوں کے باوجود سب سے پہلی جماعت 'سوکو پورا' میں ہی اور بعد میں مستقل ہو کر تائیک لاپانہ میں جاری ہوئی۔ انہوں نے زمانہ میں قسم قسم کے کام اٹھائے مگر انہیں باوجود کڑوہیوں کے جماعت نے نمایاں ترقی کی ہے۔

ملک عزیز احمد صاحب مرحوم کی قبر پر دعا

ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے میاں صاحب نے فرمایا کہ ابھی آپ نے جماعت کی ابتداء کا ذکر کیا ہے جسے اس وقت ایک مبلغ کی غیر حاضری کا بہت احساس ہے۔ ملک عزیز احمد صاحب مرحوم نے جنہوں نے ایک لسانہ ۱۵۰۰ تائیک لاپانہ میں تبلیغ کی اور اپنے رشتہ داروں سے دور دورہ تکلیف دہ حساب برداشت کر کے تبلیغ کی میں ان کا قربانیوں کو کبھی نہیں جھولنا چاہیے۔ اگر ان کا شکر ادا نہ کیا جائے تو خدا کی بھی ناشکری ہوگی۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ محترم میاں صاحب ملک عزیز احمد صاحب مرحوم کی قبر پر بھی دعا کے لئے شریف نے کئی گروہوں کی بیوہ اور بچوں کی بھی حاضری پر بہت دلدادگی فرماتا رہے۔

احمد میت پر سورج غروب ہونے کا

آپ نے فرمایا آج کا دن میلاد النبی کا دن ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش بھی کسی پر نہیں ہوتی اور بچپن میں بیچوں کے گھر پہلے اور پھر ہجرت کے ابتدائی دور میں آپ پر سخت مظالم توڑے گئے۔ مگر ان مصائب کے باوجود آپ کے بیٹے کو کوئی چیز روک نہ سکی اور آج گوروں لوگ آپ کے تابع ہیں۔ آپ کے ابتدائی دور کی طرح ہمارا ابتدائی دور بھی تکلیفوں سے بھرپور ہے۔ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ ابتداء میں

دستروال کے بچے ہونے کوٹھے کھایا کرتا تھا۔ اب ہزاروں آپ کے دسترخوان پر کھاتے ہیں۔ انگریز کہا کرتے تھے کہ ہماری سلطنت پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ آج ان کی اس عیسائی سلطنت پر سورج غروب ہوتا ہے۔ مگر احمدیت پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ اگر ہم احمدیت کی تعلیم پر قائم ہو جائیں تو کوئی ہمیں جوہیں شاہ کر سکے اور کامیابی ہمارے قدم چومے گی۔ دعا کے بعد جماعت سے تعارف کروایا گیا۔

عصر کے وقت چار سائے کچھ وقت کے لئے گئے۔ تائیک لاپانہ سے جی آفس تک کا علاقہ بہت خوبصورت تھا۔ چونکہ یہ علاقہ مارے رنڈہ نیشیا میں سب زیادہ صاف اور مستطیل ہے اس لئے انتہام کے ساتھ دعا و معافی کا انعام کرتے ہیں تاکہ ہر سال صفائی کے مقابل میں اول ہی شام کے وقت ہم نے مین صاحب کے گھر پہنچ گئے جو وہاں کی جماعت کے ریڈیو سٹیشن میں ہال پر جماعت کی سیکرٹری نے ایڈریس پیش کیا۔ اس کے بعد اجتماعی دعا ہوئی۔ جماعت کے سب اصحاب ہال میں جمع تھے ان سے میاں صاحب کا تعارف ہوا۔ اسے حسین کے درامد سیمان صاحب بھی وہاں موجود تھے وہ ماہے تائیک لاپانہ کی سیکرٹری اور مودار ہیں۔ دعا کے بعد وہاں سے رخصت ہوئے۔ ۹/۱۰ صبح کو تائیک سے نڈو ٹنگ کے لئے روانہ ہو گئے۔ ٹنگ کا ٹھکانا نڈو ٹنگ پنچاگر بند ٹنگ کی جماعت کی طرف سے کھلا گیا اس کا انتظام سبھا احمدیوں نے کیا۔ ان کے دوست وہاں جمع تھے وہاں میں جماعتی اور احباب فرداً فرداً بیان کر کے دعا کی درخواست کی گئی۔ آئے دعا اور نماز کے بعد وہاں سے روانہ ہوئی۔ ۱۱/۱۲ کی شام کو بھی پانچ بیعتیں ہوئیں اس سے قبل سڑک کے دو دران میں ۱۰ بیعتیں ہو چکی تھیں۔

پندرہ ٹنگ سے جا کر ترینگ

۱۸ صبح کو تائیک میاں صاحب کی قیام گاہ پر تشریف لائے آئے اور دعا اور مصافحہ کے بعد وہاں سے جی یا ٹنگ کے لئے روانہ ہوئے۔ راستہ میں کچھ وقت کے لئے سوکا پورے گھر نماز تھا سو کا پورے میں آمد چنانچہ ۱۲ بجے کے قریب ہم سوکا پورے پہنچے یہاں پر جماعت کے اصحاب ہنر سے بارہ استقبال کے لئے موجود تھے۔ عزالی صاحب نے مختصر ایڈریس پیش کیا۔ آپ نے فرمایا آپ کی اہمیت آج سے ہیں غیر معمولی خوشی ہوئی ہے۔ ہم حضرت حنیفہ ایسی اشرافیہ اور اہل اللہ بنصرہ عزیز اور آپ کے عظام ہیں اور ہماری دعا ہے کہ ہماری وفات ایسی غیبی ہو کہ اس وقت رقت کا یہ عالم تھا کہ مسلمان بھی اٹکنا دیکھنے یا ڈرنا کا جواب دیتے ہوئے صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ وقت کی قلت کی وجہ سے یہاں آنے کا پروگرام نہ تھا۔ دو میری اپنی عزتوں میں بھی کرب جانتوں گا دو وہ میرے گھر آئے مخلصانہ جذبات کی کشتی میں بال تیر پور کر کے ہم کینچ لائی اور اٹھنا لے آئیے تاکہ پیرا کر کے گھر پہنچاؤں۔ دعا کے بعد وہاں روانہ ہوئے اور جی یا ٹنگ پہنچے۔

لوگوں میں مصروفیات

۱۸ صبح کو عصر کے وقت صاحبزادہ صاحب بنگلور پہنچے۔ بنگلور کی جماعت نے استقبال کے لئے بنگلور کا وسیع ہال لیا یہاں جماعت صاحبزادہ صاحب ہال میں پہنچے وہاں پر ساری جماعت جمع تھی تاوت کے بعد بنگلور کی جماعت کے صدر یوسف صاحب نے ایڈریس پیش کیا اور یوسف صاحب جماعت کے بنیاد مخلصانہ اور سرگرم کارکن ہیں گزشتہ سال جماعت کا جلسہ منعقد ہوا ہے جماعت اس وقت آپ بہت بہتر تھے اور آپ کی حالت تشویش کی گئی کہ آپ کے نور علی کی تیاری شروع کر دی گئی حالت میں حجازانہ عبد اللہ تعالیٰ نے آپ کو شفا دے دی یہ سب ان شاء اللہ آپ کے ایمان کی زیادتی اور تعین باللہ کی علامت تھی ایڈریس کا ترجمہ کو مولوی امام الدین صاحب نے کیا ایڈریس پیش کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ آج مجھ سے اتفاق ہے صاحبزادہ صاحب جن کی تاریخ پیدائش ۱۲۰۳ ہجری ۱۲۰۳ ہجری میں شرمیل سے گئے تھے شریف لائے اور آج تمہاری بھری کی چودھویں تاریخ ہے غنائت میں ہماری شہادت ہوئی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام چودھویں صدی کے محدث تھے لہذا جماعت بنگلور جانے کی چودھویں تاریخ کے ہندسہ کو مبارک خیال سمجھتی ہے۔

ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے کرام دیکل انٹرنیشنل نے فرمایا کہ میں تم کی محبت اور افلاص کا آپ نے حلقہ ہونے کے لئے اور جو جس سلوک آپ نے کیا ہے میں بزرگوں کی مستحق نہیں ہوں۔ جنس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاکت اور آپ کے طفیل سے ہے جس میں اس استقبال کا شکر ادا کرنا ہوں اس موقع پر ۱۹ بیعتیں ہوئیں اس وقت سے نارغ ہو کر میاں صاحب بنگلور کی جماعت میں تشریف لے گئے۔ پہلے انٹ صاحبزادہ صاحب نے رکھی دوسری شکر کرنے تیسری مولوی امام الدین صاحب نے اور چوتھی کرم صاحب نے اس کے بعد دعا ہوئی۔ رات کا کھانا اور صاحب کے گھر پہنچا وہیں مغرب وقت کی نماز پڑھی گئی اصحاب بردقت میاں صاحب کے ساتھ گفتگو کرتے رہتے تھے مختلف مسائل پوچھتے دعا کے لئے کہتے اور کسی پارکے جاتے کھانے اور دعا کے بعد واپس چلے گئے۔

جا کر ترینگ میں مصروفیات

۱۸ صبح کو جا کر ترینگ کے گھر کھانا اور نماز پڑھی تاکہ صاحب کے گھر پہنچا جماعت کے مختلف مسائل میں تشریف لائے کھانے کے بعد دعا پڑھ کر ۱۲ بجے کی شام کو کھانا کھا کر ترینگ صاحبزادہ صاحب اسٹیشن اٹارنی منزل کے گھر تھکے ان کے گھر پر تیسری جماعتی ہیں گورنر صاحب کے جلسہ کے منظر میں اور وہاں اپنے کافر حاصل کر چکے ہیں کھانے کے بعد جماعت کے مختلف مسائل زیر بحث رہے دعا کے بعد وہاں سے رخصت ہوئے۔

۱۸ صبح کو میاں صاحب کی قیادت میں ابو الجواب صاحب ایس۔ راڈ میں بدایت صاحبہ تنظیم صدر جماعت انڈونیشیا اور مرتلو صاحب وندنی صورت میں انڈونیشیا کے ذریعہ سب سے ملنے گئے ملاقات کوئی تین گھنٹہ تک جاری رہی جس میں مختلف اور تنظیم کے مختلف مسائل زیر بحث رہے۔

حرام الاحادیث کے پیروں کی اصلاح

۱۸ صبح کو حرام الاحادیث کے مرکزی شعبہ داروں کا ایک غیر معمولی اجلاس ہوا جس میں ہادی ایماں صاحب لبق نائب صدر ڈاکٹر محمد الدین صاحب علی احمد صاحب نائب صدر ہادی اور ڈاکٹر سوجن صاحبہ ڈاکٹر صاحبزادہ کی خدمت میں ملاقات کے لئے حاضر ہوئے۔ حرام نے ہادی ہادی مختلف سوالات کے جواب کے لئے تشریح جوابات حضرت میاں صاحب نے دیئے جس کا ترجمہ میاں صاحب نے فرماتے رہے۔ عصر کے وقت مرکزی شعبہ داروں کے ایک غیر معمولی اجلاس کو میاں صاحب نے خط لکھا (الافتخار)

اعلان نکاح

مورخہ ۱۶ نومبر ۱۹۷۳ کو عزیز محمد صاحب محمود معلم دقت حدیث کا نکاح محترمہ فیاض بیگم صاحبہ دختر کرم جو مولوی محمد حسین صاحب لاہور صاحبہ کے ساتھ نکاح ہوئے۔ حدیث صاحبہ مری سلسلہ لاہور نے بچا۔ مہر ایک ہزار روپے مقرر ہوا۔ اجاب دعا ہوا جس کی اللہ تعالیٰ پر رشتہ فرمائیں گے لئے بارگاہ کرب سے اور سلسلہ کے لئے عہد بنائے اور شہادت حسن کر کے ہیں (مرزا مظاہر اعظم ایشیا اٹرنٹ جدید)

ڈسپنسر کی فوری ضرورت

نقل عمر میسلس کی ڈسپنری کے لئے ایک محنتی دبا تدار کو ایف ایڈ ڈسپنر کی فوری ضرورت ہے۔ گریڈ ۱۵/۵/۱۳۰۰/۲/۹۰ ہے درخواستیں بنام پرنسپل تعلیم الاسلام کالج راولہ ارسال ہوں۔

درخواست دعا

معلم مولوی ظفر اسلام صاحب کا بی عرصہ سے بیمار ہیں ان کو دوسری تکلیف ہے بہت کمزور ہو چکے ہیں جینے بچنے کے لئے دعا کرتے ہیں بھی وقت عموماً ہوتا ہے نہایت ٹھنڈی دوست اور رسد کے خدائی ہیں۔ اجاب ان کی صحت کے دعا فرمادیں۔ فاک مرزا مظاہر اعظم

# فہرست چند بہندگان برائے اعجازِ مریضانِ فضل عمر ہسپتال لاہور

(از ۲۳ تا ۱۲)

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد اسم صاحب

ذیل میں ان اصحاب کی فہرست درج کی جا رہی ہے جنہوں نے فضل عمر ہسپتال لاہور کے نادار مریضوں کے علاج کے لئے رقم ارسال فرمائی ہے۔ جزا ہم اللہ احسن الخیراء اصحاب جماعت نامی طور پر دعا فرمائیں کہ انھیں تقاضے ان دوستوں کی قربانیاں قبول فرمائے اور انہیں اور ان کے اولاد و عیال کو اپنی حفاظت اور امان میں رکھے۔ آمین۔ نیز اصحاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ آئندہ بھی اس طریق میں ہر فرد صدقات بھیج سکتے ہیں۔ تا ان کے مزید بائبل کا علاج جاری رکھا جائے۔

## جزا ہم اللہ احسن الخیراء

(صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد بیف میڈیکل ایسوسی ایشن ہسپتال لاہور)

- ۲۰۔۔۔ محمد عمر بشیر صاحب چلیوٹا
- ۱۰۔۔۔ عبدالمصطفیٰ خان صاحب رام گڑھ لاہور
- ۱۵۔۔۔ بشیر احمد اپرڈیٹنگ پرنٹنگ پریس لاہور
- ۱۸۔۔۔ ذوالقادر صاحب بنوں شہر
- ابید صاحب مولانا ابوالمنان صاحب
- ۱۰۔۔۔ دارالصدر لاہور
- ڈاکٹر اقبال احمد عثمان صاحب
- ۲۰۔۔۔ مظفر گڑھ
- ۲۰۔۔۔ قریب علی عبدالقادر صاحب کلاں ضلع
- محمد حسین صاحب ڈوگ روڈ ڈیپالو کراچی
- مولوی محمد صدیق صاحب کراچی
- محمد کفر خاں صاحب شہر کراچی
- چوہدری محمد عظیم صاحب اجڑہ انڈیا
- محمود سیف الرحمن صاحب لاہور
- قدیر احمد صاحب گڑھی شہر لاہور
- ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب لاہور
- ڈاکٹر محمد احسان صاحب پونہ کراچی
- مبارک احمد صاحب ایشیاء کلکتہ
- بابو اللہ بخش دیشا پور ڈپٹی کمشنر لاہور
- ذہیرہ نسیم صاحبہ دارالصدر کراچی
- ذہیرہ دختر صاحبہ بنت محمد براہیم صاحب
- دوسیم یاد خان
- ضیاء اللہ صاحب پشاور ضلع نزل کراچی
- ابن ابراہیم صاحب لاہور
- اسحاق مراد بیگم صاحبہ پونہ ضلع
- علامہ بی بی صاحبہ خٹک کراچی
- ابید صاحب بن بکر منٹور احمد صاحب لاہور
- صاحب احمد بی بی بی بی
- فضل محمود
- ۸۲۔۔۔ ذوالقادر صاحب ملک خاں صاحب
- پٹواری سجاد
- ۲۰۔۔۔ فیض المسلم صاحب مولانا جعفر مراد
- بیگم صاحبہ ملک منصور احمد خان صاحب
- سلاطین پورہ لاہور
- ۵۔۔۔ مکرم محمد سعید صاحب
- نام احمد صاحب کلہا ضلع ڈیپالو
- سید محمد جمیل الرحمن صاحب علی آباد
- ۵۔۔۔ عبدالقادر

## برکت علی صاحب چوہدری

- ۲۔۔۔ چنگ دیشا پور
- ۶۔۔۔ مولوی محمد رفیع صاحب ناظم کلکتہ لاہور
- ۲۰۔۔۔ ملک خدا بخش صاحب تحصیلدار پٹنہ
- محمد عزیز صاحب نور جہاں شہر لاہور
- شیخ پورہ
- ۵۔۔۔ بابو محمد عالم صاحب از جماعت لاہور
- ۴۔۔۔ ادنیٰ صاحب برکت چوہدری سیف اللہ صاحب
- ۲۰۔۔۔ صاحب ڈاکٹر ڈون لاہور
- ملک محمد شفیع صاحب نوشہری لاہور
- ۱۲۔۔۔ امیر نور محمد بیگم صاحبہ مرحوم
- ۳۔۔۔ ملک محمد شفیع صاحب نوشہری لاہور
- عبد الرحمن صاحب قادری پٹنہ
- ۹۔۔۔ سرسید روڈ
- سکری مال جماعت احمدیہ کلکتہ
- ۵۔۔۔ اہلیان دارالرحمت دہلی لاہور
- ۴۵۔۔۔ ملک محمد شفیع صاحب
- سوالدار کلاں شہر لاہور
- ۵۔۔۔ قریب فیروزی امین صاحب لاہور
- ۵۵۔۔۔ مرزا افضل الرحمن صاحب دارالرحمت دہلی لاہور
- مسعود بیگم صاحبہ پٹنہ
- ۶۰۔۔۔ حضرت صاحبہ ذوالقادر صاحبہ
- ۵۰۔۔۔ نعت اللہ صاحبہ فضل عمر ہسپتال لاہور
- ۵۔۔۔ مرزا برکت علی صاحب پشاور
- ۵۔۔۔ عبدالرحیم صاحب لاہور
- ۱۰۔۔۔ امیر صاحبہ ذوالقادر صاحبہ
- ۱۰۔۔۔ نعت بیگم صاحبہ امیر ظفر احمد صاحبہ
- ۱۰۔۔۔ باجہ بیگم صاحبہ پشاور
- ۵۔۔۔ سارک بیگم صاحبہ دختر مولیٰ علی خان
- ۵۔۔۔ شفقت بیگم صاحبہ ایشیاء احمد صاحبہ
- عزیز احمد صاحب کلاں دفتر پٹنہ
- ۲۹۔۔۔ منٹو
- ۲۶۔۔۔ رشید حسین صاحب ذوالقادر صاحب لاہور
- ابید صاحبہ مرزا برکت علی صاحبہ لاہور
- ۱۰۔۔۔ دہلی لاہور
- ۱۰۔۔۔ منتر صاحبہ امیر صاحبہ دارالرحمن لاہور
- چوہدری شہزاد صاحبہ دارالصدر لاہور
- ۳۔۔۔ قریب محمد اعلیٰ صاحب کلاں لاہور
- ۵۔۔۔ محمد رفیق صاحب جامعہ امیر لاہور
- ۱۔۔۔ محمد یونس صاحبہ لاہور
- ۲۔۔۔ علامہ احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور
- ۵۔۔۔ سیدہ امیر القیوم صاحبہ بیگم مرحومہ
- ۲۵۔۔۔ صاحبہ ناہرہ لاہور
- ۳۰۔۔۔ ڈاکٹر محمد امین صاحبہ لاہور
- ۱۵۔۔۔ بیگم رشیدہ وید بیگم صاحبہ لاہور
- ۱۰۔۔۔ بشیر احمد صاحبہ لاہور
- ۵۔۔۔ رحمت اللہ صاحبہ لاہور
- ۱۰۔۔۔ گلبرگ پیر احمد صاحبہ پٹنہ
- ۱۰۔۔۔ ابن احمد صاحبہ سرفراز خان لاہور
- بیگم صاحبہ چوہدری امیر جماعت احمدیہ لاہور

- ۳۔۔۔ عنایت اللہ صاحب لاہور
- ۳۔۔۔ امیر بیگم صاحبہ امیرہ یعقوب صاحبہ لاہور
- ۲۶۔۔۔ حافظ بشیر الدین صاحب سٹی پرائیمنٹ لاہور
- ۳۰۔۔۔ خودیہ احمد صاحبہ کلاں
- ۱۰۔۔۔ نجیب الدین صاحب قریب ناظم آباد کراچی
- ۵۔۔۔ مرزا عبدالصغیر صاحب ایشیاء امریکہ لاہور
- ۲۔۔۔ محمد یونس صاحب سیکریٹری مال ڈپٹی لاہور
- ۲۔۔۔ میاں محمد حسین صاحب سکریٹری مال مردان
- ۱۲۔۔۔ جماعت احمدیہ لاہور
- بیگم صاحبہ بیگم صاحبہ صدیق صاحبہ باقی
- ۵۔۔۔ معرفت حافظ عزیز احمد صاحبہ کلکتہ
- ۱۔۔۔ شیخ عبدالخالق صاحب ایشیاء اسلامیہ لاہور
- عبدالستار صاحب سکریٹری مال دارالرحمت
- ۳۲۔۔۔ مشرقی لاہور
- ۲۔۔۔ حلقہ مصری شاہ لاہور
- چوہدری محمد انور حسین صاحب لاہور
- شیخ پورہ
- ۵۔۔۔ امیر اللہ صاحبہ نعت اللہ صاحبہ
- ۵۔۔۔ ذوالقادر صاحبہ نوشہری لاہور
- ۵۔۔۔ امیر القیوم صاحبہ رسول خان صاحبہ لاہور
- علامہ بی بی صاحبہ معرفت مرزا علی لاہور
- ۵۔۔۔ کیمپور
- ۵۔۔۔ ملک سلیمت خان صاحبہ کلکتہ
- بیگم صاحبہ بنت ناصر ذوالقادر صاحبہ
- ۵۔۔۔ امیر لے پٹنہ شہر
- خوشنود بیگم صاحبہ کلاں
- ۵۔۔۔ محمد عطار علی صاحبہ لاہور
- ۱۰۔۔۔ مرزا احسان الدین صاحبہ پونہ
- ۵۔۔۔ حاجی امیر عالم صاحبہ کلاں
- ۵۔۔۔ ابید صاحبہ چوہدری محمد حسین صاحبہ بن امیر
- ۵۔۔۔ فضلہ ملتان
- ۱۰۔۔۔ امیر اللہ بیگم صاحبہ لاہور
- ۵۔۔۔ نصیرہ اقبال صاحبہ لاہور
- ۱۵۔۔۔ مس رفیہ صاحبہ سوشل ویلفیئر لاہور
- بشری خان صاحبہ لے ڈپوسٹ لاہور
- ۵۔۔۔ احمد الدین صاحبہ کلکتہ
- ۴۔۔۔ بابو محمد بخش صاحبہ کلاں
- ۸۔۔۔ سید مسعود صاحبہ نعت اللہ لاہور
- ۱۰۔۔۔ بشری سعید الدین صاحبہ لے کلاں
- ۱۰۔۔۔ صلاح احمد بن صاحبہ ڈیپالو
- دارالصدر مشرقی لاہور
- ۱۰۔۔۔ زینب بیگم صاحبہ امیر چوہدری لاہور
- ۱۔۔۔ صاحبہ لے لاہور
- ۱۰۔۔۔ بیگم صاحبہ کلکتہ
- ۵۔۔۔ عبدالخالق صاحبہ پٹنہ
- ۵۔۔۔ خاطر صاحبہ مبارک کلاں
- ۵۔۔۔ جماعت کلاں پٹنہ
- ۵۲۔۔۔ رشاد احمد صاحبہ لاہور
- ۱۰۔۔۔ سمیت مدد کلاں

(باقی)

### خریداران افضل متوجہ ہوں۔ وی پی بھواتے جارہے ہیں

درج ذیل احباب کی قیمت اجازت ہمیں ہے ان کو وی پی بھواتے جارہے ہیں براہ کرم وصول نہ کرنا۔ نیشنل ڈیپو۔ نیز جن احباب کے آرڈر پر انھیں وی پی نہیں ملے گا وہ بھی ازراہ کرم خریداری آرڈر کے اندر ختم ارسال فرما دیں تاکہ اجراء جاری رکھا جاسکے علاوہ انہیں اپنی جگہ کے خریداروں سے تاخیر ہوسکتی ہے۔

خریدار کا نام	قیمت
زر لاسٹ اخبار	2176
زہیرہ خان صاحبہ ریٹائرڈ	5748
بشیر احمد صاحب ڈیپو ٹیک سنگھ لائن پور	5155
ظہیر صاحبہ بھرا داد کاٹھ	2354
لفرت خان صاحبہ ادب شاہ	5467
عاطفیت خان صاحبہ راج پور	5464
خلیل الرحمن صاحبہ پور محمدہ یاد خانم	4622
حکیم عبدالعزیز صاحبہ چک چھوٹے گوجرانوالہ	4667
غلام مصطفیٰ صاحبہ راجن پور	5858
محمد حیرت محمد علی صاحبہ جلال حیدر آباد	4936
منشی روزی خان صاحبہ گدوہا پور	3374
ڈاکٹر محمد علی صاحبہ جلال آباد	5057
رحیم بخش صاحبہ لائن پور	5462
انوار علی صاحبہ پبلک لائبریری مبارہ	5664
شیر احمد صاحبہ بیرون صاحبہ ملتان	5070
حکیم برکت اللہ صاحبہ تاشہ لاہور	5743
انٹرنیشنل خان صاحبہ قادر روڈ لاہور	5058
سید انوار احمد صاحبہ ٹرنٹی بیڈل ٹر	5272
محمد شریف صاحبہ بھٹی گوجا	66
احمد علی صاحبہ کھیروہ	5868
عبدالغنی صاحبہ نمبر ۳۳/۸ ملتان	5215
نجم محمد صاحبہ شہراکراچی	5471
منوہار احمد صاحبہ بلیکٹیڈ کراچی	5472
خواجہ قدرت اللہ صاحبہ ترموہ	5473
ڈاکٹر حفیظ احمد صاحبہ لودھیوالہ	1428
محمد محمد صاحبہ سکندر چک شیمان گوجرانوالہ	5074
محمد علی صاحبہ گوجرانوالہ	5878
غلام محمد صاحبہ کنڈیالہ سیالکوٹی	297
یوسف رضا الدین صاحبہ پیراڈیٹی	872
ایم عبد الرحیم صاحبہ ملتان شہر	103
مرزا سید اللہ فاروقی بہاول نگر	

### ضروری اور اہم خبریں کا خلاصہ

نئی دہلی، ۲۰ نومبر (پریس ایجنسی)۔ ۳۱ مئی کو ہونے والے انتخابات میں ہارنے والوں کو تیار کرنا اور اس سلسلے میں وہ فرانسیسی امداد حاصل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ دفاعی پیداوار کے بھارتی وزیر مقرر ہوئے ہیں۔ انہوں نے ان کے قریبی ساتھیوں کے لئے فراہم کردہ ہتھیاروں کی کوشش کی ہے۔

۱۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

۲۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

۳۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

۴۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

۵۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

۶۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

۷۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

۸۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

۹۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

۱۰۔ نئی دہلی، ۲۰ نومبر۔ بھارتی لوگ سبھی امریکی ایوانوں کے پیشینہ دینے کی پیشکش کی تھی۔ انھوں نے کہا کہ امریکہ اور ریاستہائے متحدہ میں دوستی کے لئے ہونی چاہئے۔

**قبر کے عذاب سے بچو**  
کارڈلٹیڈ  
عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

دوسروں کی نگاہ اور آپ کا ذوق  
فرحت علی جیولرز  
۳۹ کراچی ٹریڈنگ  
دی مال۔ لاہور

میں نے اپنی زندگی بھر صرف ایک بار اس قدر خوشی کی ہے۔

